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ANN ROINN OIDEACHAIS

SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1973

MATAMAITIC—GNATHLEIBHEAL—PAIPEAR II (300 marc)

DE CEADAOIN, MEITHEAMH 13—MAIDIN, 9.30 go dti 12

8é cheist a fhreagairt.
T4 na ceisteanna go 1éir ar chomhluach.
T4 Téblai Matamaitice le féil 6n bhFeitheoir.

4A.

4B.

Aimsigh go dti an phingin is gaire an t-us iolraithe ar £200 ar feadh 3 bliana d’réir 4% sa bhliain. Cé
mhéad blian ar a laighead a thégfadh sé chun go mbeadh £370 mar iomldn ar £200 d’réir 4%, sa bhliain,
1s iolraithe ?

(@)

®)

(@)
(b)
(©)

(@)

(b)

(@)
)

(@)

(b)

“Feidhm f: N, — R: n — f(n) is ea seicheamh”. Minigh an rditeas sin agus léirigh do fhreagra le sampla.
Is é 1/37+! an n-i téarma de sheicheamh. Scriobh sios an chéad tri théarma den seicheamh agus
faigh Sy, an tsuim go n téarma.
Cad is teorainn S, d’réir mar a dhruideann # i dtreo éigriocha ?

Ba chéad bhliain dé tuilleann fear £x mar thuarastal. Gach bliain dar geionn, faigheann sé méadi

de £y ar thuarastal na bliana roimhe sin. Més £1,330 a thuarastal san 84 bliain d6 agus mds £1,915
a thuarastal san 174 bliain d6, riomhaigh luach x agusluach y.

M4 t4 z = 2 - 34, léirigh (i) 2z, (ii) — 3z, (iii) ¢z, (iv) 2* ar léardid Argand.

-1+ 30
Seriobh e vy
A fhéil amach, cad é an luach ar » agus an luach ar y a shdsaionn an chothroméid seo;
(@ + ) + (3-1) = 2(1-31) - (y — 1),
4it go bhfuil 2, y € R.

sa bhfoirm x + 7y. 4it z, y e R.

Tri tédbla Cayley a chur le chéile, né ar shli eile, cruthaigh gur gripa é an tacar {1, -1, i, — i} faoi
an oibriti dénértha, méadd, (¢ = 4/ - 1).

(T4 cead agat glacadh leis go bhfuil méadi na nuimhreacha coimpléascacha comhthiomsaitheach )-
An bhfuil an gripa comhalartach? Cuir fith le do fhreagra.

Is grtpa é ({0, 1, 2}, + (mod 3))
(i) Scriobh sfos an ball ionannais.
(ii) Scriobh sios i ngach cés inbhéarta 0, 1, 2.
(iii) Réitigh an chothroméid 2z ~ 5 = 2 (mod 3).
(Néta: Ciallaionn 2z an suimit z + )
noé
Airigh medn na n-uimhreacha seo leanas: 7, 9, 11, 12, 16, 16, 20°?

Taispedintear sa tdbla seo thios an méid bainne (i millitin galin) a ghlactar isteach ag na 37 brainse
de thacar uachtarlanna i mbliain dirithe:

2-3 34 l 4-5 5-6 ‘

Millitin Galin ‘ 0-1 ’ 1-2

Fion ns o Braingt ’ 3

10 6|3 1‘

[Néta: Ciallaionn 0-1, 0 agus faoi bhun 1; ceallaionn 1-2, 1 agus faoi bhun 2 ete.]

Tarraing histeagram leis an déileadh, sin a léiria.
Bain feidhm as an histeagram chun airmheédn na dailte a fhail..

Té 4 = {9, 3, 1, 4} agus feidhm isea f atd sainithe ar 4 sa chaoi go bhfuil

fiAd—R:2x—logga.
Mds B an raon (fomhd) de f, liostdil baill B agus abair an inchoibhneas é f n6 an forchoibhneas é f.
T4 M ={x|2 <z <9, e N} agus coibhneas isea P atd sainithe ar M sa chaoi go bhfuil

P = {(x, %) | y inroinnte ag x}.
Scriobh amach baill P.

Is coibhneas comhionannais é ¥ até sainithe ar an dtacar {a, b, c}.

Tri bhall de Z isea (a, a), (a, b), (b, ¢). Liostdil na baill eile de #.
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Sainftear na feidhmeanna f agus g mar a leanas:

(@) f:z—>2+3;

(b)

(c)

s

—_
o
~—

g:ix—>2% 4 1.
Almmghf(_ 1): 9(2) f ): g(f
Réitigh g(f(x)) =
Faigh réiteach tacar
{x | 2%+ 72 + 8 =0,x¢e 0},

4it gurab é C tacar na nuimhreacha compléasacha.
Faigh uasluach na feidhme
x—> 3 — (22 4 5x)

agus faigh an luach ar z a thugann an t-uasluach sin.

Faigh na cuideoga de 42® + 822 -z — 2.

Tarraing graf na feidhme
fiR—>R:x—>2+4 dx-2a® = f(z)
sa bhfearann -3 <a < 3.
Faigh 6n ngraf, chomh cruinn agus is feidir leat,
(i) fréamhacha f(z) =
(ii) an chuid sin den bhfearann gur dé réir atd f(2) deimhneach agus ag méadt.

Scriobh sios Inach 8C, agus taispedin 8C, = 8C;.
An bhfuil 8! = 3! x 5!? Cuir fith le do fhreagra,

Bain feidhm as Teoragén an déthéarmaigh chun an chéad cheithre théarma den bhforbairt (1 4 3x)8
a scriobh sfos. Uaidh sin, né ar shli eile, riomhaigh luach (1-006)® go dti tri fhigitir bhunusacha.

Difredil 6 bhunphrionsabail 32% i leith . Cad is f4na an tadhlai don chuar y = 322 - 2x + 1 ag an
phointe ag a bhfuil z = - 2?

Difredlaigh i leith a:
(i) (2®*-3) (a®-2x-4).
v et

22 4+x+2°

(@) Luachalaigh

1)J3dx (u)f(l—l—t 1u)f(l+x 1-2x)d:

(b) Caitear cloch sios 6 bharr faille ard.

An fad, i méadair, atd gafa ag an gehloich thar éis ¢ soicind di bheith ag titim, cuireann

¢ .
8= f (3 + 10z) da in iul é.
. o

Faigh cén fad ata titithe ag an gcloich thar éis 2 shoicind agus taispedin go bhfuil 28 méadar
curtha de ag an chloch sa trit soicind.



